



JUDr. DAVID KARABEC
advokát

MONITORING PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ 2013

únor 2013

TÉMA OBDOBÍ

Novela spotřebitelského úvěru

Dne 25.2. nabyla účinnosti novela zákona č. 145/2010 Sb., o spotřebitelském úvěru. Tato novela výrazným způsobem posiluje pozici spotřebitele a má za cíl zamezit praktiky podobající se lichvě, které se často při poskytování spotřebitelského úvěru vyskytují.

Novela obsahuje tyto významné změny:

- **odpovědné úvěrování** – věřitel může poskytnout spotřebitelský úvěr jen tehdy, pokud bude po posouzení úvěruschopnosti spotřebitele s odbornou péčí zřejmé, že spotřebitel bude schopen spotřebitelský úvěr splácet, požadavek "odborné péče" znamená, že věřitel má jednat jako profesionál v příslušné oblasti (který má vědět, co vše je nutné zohlednit), a když tak nejedná, porušuje zákon
- **směnky a šeky** – směnku ani šek již není možné použít ke splacení nebo zajištění splacení spotřebitelského úvěru, přičemž věřitel a zprostředkovatel odpovídají společně a nerozdílně spotřebiteli za škodu způsobenou porušením této povinnosti, zabrání se tím existujícím neférovým praktikám spočívajícím ve vyplňování blanco směnek v rozporu s tím, co bylo mezi stranami dohodnuto
- **zajištění pohledávky** – zajištění spotřebitelského úvěru nemůže být ve zcela zjevném nepoměru k hodnotě zajišťované pohledávky
- **telefonní čísla** – při nabízení, sjednávání nebo zprostředkování spotřebitelského úvěru prostřednictvím hlasové telefonní komunikace, textové nebo multimediální zprávy nelze použít telefonní číslo pro přístup ke službám s vyjádřenou cenou (při komunikaci se zákazníkem v souvislosti se spotřebitelskými úvěry tak není možné využívat linky 900, 906 apod.)
- **zprostředkování spotřebitelského úvěru:**
 - smlouva o zprostředkování spotřebitelského úvěru musí být uzavřena písemně a musí obsahovat informaci o právu spotřebitele na odstoupení od této smlouvy
 - spotřebitel může od smlouvy o zprostředkování odstoupit bez uvedení důvodů ve lhůtě 14 dní od jejího uzavření, pokud do té doby nedojde na jejím základě k uzavření smlouvy o spotřebitelském úvěru, přičemž odstoupením od smlouvy zprostředkování se smlouva od počátku ruší
 - smlouva o zprostředkování musí obsahovat ujednání o odměně zprostředkovatele, kterou platí spotřebitel
 - před tím, než zprostředkovatel bude mít vůči spotřebiteli nárok na zaplacení odměny za zprostředkování, musí předložit spotřebiteli vyrozumění o výsledku své zprostředkovatelské činnosti
- **sankce** – při porušení výše uvedených povinností může orgán uložit pokutu až do výše 20 mil. Kč. V případě porušení shora uvedených povinností bude mít spotřebitel také možnost domáhat se svých práv u finančního arbitra.

Od 1. 1. 2014 pak bude ještě platit podmínka, že velikost písma v obchodních podmínkách k úvěrové smlouvě nesmí být menší, než je písmo ve smlouvě.

NOVINKY VE SBÍRCE ZÁKONŮ ČR

Zákon o obětech trestných činů

Dne 25.2. byl ve sbírce zákonů vyhlášen zákon č. 45/2013 Sb., o obětech trestných činů. Tento nový zákon, který prošel hladce legislativním procesem, by měl pomoci obětem trestných činů a výrazně zvýšit ochranu a postavení poškozených.

Zákon definuje **pojem oběť**, jako „fyzická osoba, které bylo nebo mělo být trestným činem ublíženo na zdraví, způsobena majetková nebo nemajetková újma nebo na jejíž úkor se pachatel trestným činem obohatil“. Dále pak, v případě smrti oběti, i příbuzný v pokolení přímém, sourozenec, osvojenec, osvojitel, manžel nebo registrovaný partner nebo druh. Na rozdíl od poškozeného může obětí být pouze fyzická osoba. Oběti trestných činů by nově měly mít větší zastání ze strany policie i justice. Oběti budou moci požádat o citlivé zacházení, při výsleších se nebudou muset setkat s pachatelem a budou si moci zvolit, osobou jakého pohlaví chtějí být vyslechnuty.

Peněžitá pomoc při poškození zdraví se zvyšuje na dvojnásobek, tedy na 50 tisíc korun. Na 200 tisíc korun se zvýší částka pro pozůstalé po obětech. Rozšiřuje se také okruh trestných činů, u kterých lze žádat o peněžitou pomoc od státu. Dosud je to možné pouze v případě újmy na zdraví nebo smrti oběti, nově to bude možné i v případech sexuálních trestných činů a v případech dětí, které se stanou obětí trestného činu týrání svěřené osoby. Zároveň se prodlužuje lhůta pro uplatnění nároku na peněžitou pomoc na 5 let.

Soudy by při rozhodování o výši trestu měly nově brát v potaz i to, jak trestný čin oběť poškodil a jak ovlivnil její život. Oběti také budou mít přístup k informacím o svém případě, mimo jiné např. i k informaci o propuštění viníka z výkonu trestu.

Zákon nabude účinnosti dne 1.8.2013

Nová vyhláška o vydávání zelených karet

Dne 20.2.2013 nabyla účinnosti vyhláška ministerstva vnitra č. 29/2013 Sb., o stanovení seznamu zemí, jejichž státní příslušníci jsou oprávněni požádat o vydání zelené karty. Předchozí vyhláška č. 461/2008 Sb., uváděla seznam 12 zemí, jejichž státní příslušníci mohli požádat o vydání zelené karty. Nová vyhláška tento seznam rozšiřuje na 43 zemí, jejichž státní příslušníci mohou požádat o zelenou kartu typu A, B nebo C a dalších 21 zemí, jejichž státní příslušníci mohou požádat jen o zelenou kartu typu A, která je určena zejména pro vysokoškolsky vzdělané jedince.

DALŠÍ NOVINKY A ZAJÍMAVOSTI

Dne 18.2.2013 byla ve sbírce zákonů vyhlášena vyhláška ministerstva zemědělství č. 34/2013 Sb. o veterinárních požadavcích na porážení krokodýlů. Touto vyhláškou se u nás povoluje chov krokodýlů za účelem jejich zpracování na maso. Krokodýlí farmu, ve které se chovají krokodýli za tímto účelem, můžeme najít například ve Velkém Karlově na Znojemsku, kde se krokodýli chovají již 4 roky, ale až do teď sloužila tato farma pouze jako turistická atrakce.

S pozdravem,



JUDr. David Karabec

Vydáno jako informační materiál určený výhradně pro potřebu klientů
advokátní kanceláře JUDr. Davida Karabce, se sídlem v Praze 8, Na Stráži 1306/5, č.ev ČAK 7353.
tel: +420 283 843 130, fax: +420-283 840 760, e-mail.: advokatni.kancelar@karabec.cz
<http://www.karabec.cz/>.

© JUDr. David Karabec - advokát, 2013